

平安财险江门中心支公司积极探索科技与金融融合发展新路径

赋能产业 守护民生



在国家全面推进乡村振兴与科技金融深度融合的战略背景下，平安财产保险股份有限公司江门中心支公司（以下简称“平安财险江门中心支公司”）以科技创新为引擎，积极探索科技与金融融合发展的新路径。作为平安产险在粤港澳大湾区的重要分支机构，该公司不仅承接集团“AI in All”战略的顶层设计，更结合地方产业特色，在农业现代化、防灾减损和客户服务等领域打造了一系列具有示范意义的科技金融实践案例。

文/图 傅雅蓉



平安财险江门中心支公司承接打造恩平AI农业产业大数据平台。

创新道路安全治理模式 从“事后赔付”到“事前预防”

平安财险江门中心支公司积极响应上级关于农村公路安全提升以及《江门市人民政府办公室关于进一步加强国省交通安全管理工作的通知》的要求，创新推出“平安红绿灯”道路安全风险减量公益行动。

通过与江门市公安交通管理支队建立警保合作机制，双方实现全市交通事故数据共享，精准识别130处高风险路段。结合各地市重大人伤事故损失分析，最终选定开平作为全省首个

试点区域。

经多轮实地勘测，确定7处关键路口实施微改造工程。由开平交警大队牵头，保险公司全程参与施工监督，确保改造质量。工程完成后，相关路口交通事故量同比下降21%，年均减少重大人员伤害事故超15起。

此次实践标志着保险机构从“风险承担者”向“风险防控者”转型，构建了“数据研判—风险定位—工程改造—效果评估”的闭环治理模式，为

全国农村道路交通安全治理提供了可复制的“江门样本”。



平安财险江门中心支公司开展“平安红绿灯”道路安全风险减量公益行动。

构建大数据平台 助力打造智慧农业“恩平模式”

2024年启动的恩平AI农业产业大数据平台，累计投入369万元，通过部署物联网感知设备实现“天一空一地”一体化监测网络。目前，该平台已覆盖恩平11个镇（街），接入23家农业企业

龙头企业的数据，日均处理农业生产经营数据超50万条。

2025年，平台持续改善升级，完成三大突破：建成全省首个县域虫情物

联网监测体系，布设智能监测点87个，实现乡镇100%覆盖；联合省农科院打造水稻有害生物预警示范基地，病虫害识别准确率达92%；创新“气象+保险”服务模式，在12个重点村建立科技小院，提供精准防灾建议136条。

目前，平台已对接省农业农村厅高标准农田建管系统，开发“保险+管护”服务模块，整合40个政务服务场景，实现农业补贴申领、保险理赔等18项服务“一网通办”，农户办事效率提升70%。

科技金融新生态 让用户“省心省时又省钱”

体验。

首先是客户体验升级。车险方面，实现最快2分钟投保、3分钟理赔，年服务线上理赔客户超1000万人，推出“三免”信用赔（免现场、免证明、免定损）服务，大幅提升理赔效率；车服务方面，链接全国超2万个优质维修网点，推出“修车质保”承诺，并通过“好车主优选店”实现施工透

明、上门取送等标准化流程；车主生活方面，依托平安集团“综合金融+医疗健康”资源，聚焦出行、健康、居家、宠物四大场景，构建一站式生活圈服务。

其次是科技助力理赔与服务，让保险更“有温度”。科技金融的价值不仅在于效率提升，更在于服务温度的传递。平安好车主APP通过多项

技术创新，将复杂保险流程变得简单透明。比如AI定损，用户只需上传车辆损伤照片，即可在30分钟内完成定损，大幅提升理赔速度；人伤包办服务，医疗费全额垫付，覆盖全国超2000家医院，解决客户资金压力。这些服务不仅提升了用户满意度（服务质量满意度达97.5%），更让“金融为民”的理念落地落实。

数字防灾新范式 鹰眼系统的智慧预警

基于气候变化趋势研究，平安财险江门中心支公司自主研发了鹰眼系统，构建了“三位一体”防灾体系。其中包括数据层（接人气象、水利等12个部门实时数据，整合历史理赔数据超3000万条）、模型层（建立台风路径预测等28类算法模型，预警准确率提升至89%）、应用层（通过“平安企业宝”等5大渠道，实现分级预警推

送）。

通过该系统，平安财险江门中心支公司还创新开发了“11+X”风险地图矩阵，覆盖地震等11类自然灾害，并动态接入重大活动等临时风险因子。2025年，为10623家企业提供灾前预警服务，预计减损超1000万元。

在新时代金融改革发展的浪潮

中，平安财险江门中心支公司以科技为引领，不断拓展金融服务的深度与广度，积极投身乡村振兴、风险防控和智慧农业建设，走出了一条科技与金融深度融合的创新之路。从“事后赔付”到“事前预防”的理念转变，到AI农业大数据平台的落地应用，无不彰显出其服务民生、赋能产业、守护安全的初心与担当。

未来，平安财险江门中心支公司将继续秉持“金融为民”的宗旨，紧跟国家政策导向和科技发展趋势，持续优化产品与服务，推动现代金融服务业高质量发展，为粤港澳大湾区建设、农业现代化和人民生活安全保驾护航，奋力书写新时代金融改革发展精彩的答卷。

“智赋安全：城市风险防控与本质安全体系重构”研讨会举行 共探城市发展新路径

江门日报讯（记者/傅雅蓉）近日，2026年侨都科学论坛——“智赋安全：城市风险防控与本质安全体系重构”研讨会在江门市江海区龙溪湖阅读中心举行，聚焦“学术赋能实践、政企校协同发力”的核心目标，共探城市发展新路径。来自全国高校的知名专家、江门市相关部门负责人、本地企业代表和应急管理行业科技工作者共百余人参加会议。

江门作为粤港澳大湾区重要节点城市，兼具产业集群、河网纵横、台风灾害多发等特点，应急管理工作责任重大。

“十四五”期间，我市应急管理工作成效显著：全市未发生重特大生产安全事故，2025年生产安全事故起数、死亡人数较2021年分别下降25.41%和17.76%；成功防御超强台风“梅花沙”“苏拉”等多场灾害。

研讨会上，专家学者的建言直击江门应急管理核心需求。南京大学童星教授提出“风险评估精细化+应急产业集群化”双轮驱动策略，与江门建设安全应急产业示范基地的实践高度契合。他建议江门进一步聚焦产业链上下游协同，

强化风险评估与产业发展的精准对接，让应急产业既服务本地防控，又辐射大湾区。中南大学王秉教授围绕“本质安全”转型展开阐述，强调从源头上降低风险隐患，这与江门近年来推动化工企业入园、老旧厂房安全改造、城镇燃气管道更新等源头防控举措不谋而合。有关部门负责人现场回应，将把专家建议融入本地安全体系建设，重点推进高危行业领域技术升级。

现场还举行了“邑科啡吧”龙溪湖圆桌沙龙活动，16位专家分别围绕“从‘预

测’到‘防控’：江门城市安全治理的实践创新”和“智赋安全如何在江门落地——城市本质安全能力的制度化建设路径”两个主题开展讨论，聚焦江门城市安全风险的预测和防控，探讨系统思维与技术创新的融合应用和数字化技术在应急管理中的应用路径，强调制度动作转化、产业链协同及城市韧性提升是关键路径，提出了通过数字孪生构建城市算法模型、建立可信数字空间与监测数据体系、融合AI大模型提升灾害预测能力等技术方案。

建设银行江门市分行 以多元化活动提升客户体验

当前，随着金融产品日趋同质化，广大客户的需求已超越单纯的财富增值，向着品质生活、家族关怀与精神共鸣等更深层次演进。建设银行江门市分行洞察到这一趋势，坚持以客户为中心，将精心策划的多元化客户活动作为深化服务、增进信任的重要纽带。通过一系列形式新颖、内涵丰富的主题活动，不仅丰富了客户体验，更精准契合客户对美好生活的向往与综合服务的期待。

过去一年，建设银行江门市分行围绕客户家庭在文化传承、品质生活、财富管理等方面的需求，打造了贯穿全年的特色活动体系。从新春“挥春送福”到春日“茶山寻韵”，从“经济论坛”到中秋“游园雅集”“摘柑品茗”，这些特色活动超越传统客户联谊模式，集文化体验、自然探索、知识分享于一体，为客户及家庭精心定

制共享时光平台，让金融服务在真诚互动中自然延伸。

活动中，广大客户对建设银行活动安排与体验给予积极评价，对他们的用心与专业表示认可。不少客户反馈，通过参与这些特色活动，不仅加深了对财富管理的理解，更感受到了金融服务的温度与诚意。

未来，建设银行江门市分行将继续秉持“匠心服务”的理念，以客户活动为重要载体，不断丰富“金融+非金融”服务内涵。通过打造更多有温度、有品位、有深度的互动平台，持续提升客户体验与获得感，真正成为客户信赖的长期伙伴，携手客户共筑美好生活。

（陈倩婷）



第三届粤港澳全民街舞公开赛落幕 广发银行江门分行街舞节目 荣获群众组银奖

近日，由市委宣传部、市总工会等单位共同举办的“邑舞倾城·潮动湾区”邑街舞「YO！JIM」第三届粤港澳全民街舞公开赛落幕，广发银行江门分行精心编排的街舞节目《舞动湾区·金融有young》脱颖而出，荣获群众组银奖及优秀组织奖。

广发银行江门分行高度重视此次参赛机会，将其视为展示品牌形象、弘扬企业文化、深化湾区融合的重要平台。《舞动湾区·金融有young》由该行员工组成街舞团队倾力呈现，节目创作紧密围绕“金融向善、活力湾区”的品牌精神，将金融服务社会的理念、湾区开拓进取

的活力，与该行“团结协作、创新突破”的企业文化相融合，充分展现了金融机构在大湾区建设中的责任与担当，深刻诠释了新时代金融人积极向上、勇于创新、激情活力的精神风貌。

未来，广发银行江门分行将以此为新起点，以高效优质的金融服务投身粤港澳大湾区建设热潮，为湾区经济社会发展贡献更多金融力量，书写更多精彩篇章。

（傅雅蓉）



中国平安在江门的多家子公司联动 开展长者消保专项活动

岁末年初是养老诈骗高发时段，为切实筑牢老年群体财产安全防线，近日，平安产险、平安人寿、平安健康险、平安银行、平安融易等中国平安在江门的子公司联动组建志愿者团队，走进蓬江区和乐长者服务中心，开展“守护夕阳红·平安伴晚年”长者消保专项活动，以接地气的宣讲与互动，为长者送上实用的防诈“安全锦囊”。

活动现场，志愿者针对老年群体认知特点与受骗高发场景，结合近期典型养老诈骗案例，用通俗易懂的方言与生活化表达，深度剖析“虚假投资理财”“假冒公检法”“养老保险产品APP下载与二维码扫描风险”。

（傅雅蓉）

市科协科普自“游”行走进骑乐励福(江门)马术营地 驭马研学 助力成长



孩子们在骑马体验中认识“马的语言”和“人的礼仪”。

近日，市科协科普自“游”行活动在骑乐励福(江门)马术营地举行。本次活动以“驭马研学”为主题，吸引了16组家庭近60人热情参与。

活动通过系统的马术安全教育、近距离参观马房与互动体验、基础骑乘练习及创意手作等环节，让青少年和家长直观感受马术运动的魅力与规范要求，深入了解马匹习性与人马协作的科学原理，在亲子共同参与中提升了青少年的专注力、规则意识与生命关怀意识，并在实践中锻炼了他们的勇气、自信与

动手能力。

为什么不能从背后突然靠近？为什么手要放低、动作要轻？马受惊时会有什么表现……过程中，教练带孩子们认识“马的语言”和“人的礼仪”。

（傅雅蓉）

通过系统的马术安全教育、近距离参观马房与互动体验、基础骑乘练习及创意手作等环节，让青少年和家长直观感受马术运动的魅力与规范要求，深入了解马匹习性与人马协作的科学原理，在亲子共同参与中提升了青少年的专注力、规则意识与生命关怀意识，并在实践中锻炼了他们的勇气、自信与

（文/图 傅雅蓉）